

# Shiv Puran by Bhannaat.com

## Shiv Puran PDF in Marathi

जेव्हा भगवान नारायण पाण्यात झोपले होते तेव्हा त्यांच्या नाभीतून एक सुंदर आणि विशाल कमळ प्रकट झाले. त्या कमळात ब्रह्मार्जीचा जन्म झाला. मायेच्या नियंत्रणाखाली असल्यामुळे ब्रह्मार्जीना त्यांच्या उत्पत्तीचे कारण कळू शकले नाही. त्याने आजूबाजूला पाणी पाहिले तेव्हा आकाशातून आवाज आला, "तपश्चर्या करा". बारा वर्षे तपश्चर्या केल्यावर भगवान विष्णूंनी त्यांना चतुर्भुज रूपात दर्शन दिले आणि सांगितले की मी तुला सत्त्वगुणांनी निर्माण केले आहे, परंतु भ्रमामुळे ब्रह्मार्जीना विष्णूचे रूप न कळल्याने ते त्यांच्याशी युद्ध करू लागले. .

त्यानंतर दोघांमधील वाद शांत करण्यासाठी एक अद्भुत ज्योतिर्लिंग प्रकट झाले. ते दोघेही आश्चर्याने या ज्योतिर्लिंगाकडे पहात राहिले आणि त्याचे रूप जाणून घेण्यासाठी ब्रह्मा हंसाच्या रूपात वर गेला आणि विष्णू वराहाचे रूप घेऊन खाली गेले. पण दोघांनाही ज्योतिर्लिंगाचा आरंभ आणि शेवट कळू शकला नाही.



अशा प्रकारे 100 वर्षे उलटली. यानंतर त्यांना ज्योतिर्लिंगातील ओंकार शब्दाचा आवाज ऐकू आला आणि पाच मुखी मूर्ती दिसली. हा शिव होता. ब्रह्मा आणि विष्णूने त्याला प्रणाम केला, तेव्हा शिव म्हणाले, “तुम्ही दोघेही माझ्या भागातून जन्मलेले आहात.” आणि ब्रह्मदेवाला ब्रह्मांड निर्माण करण्याची आणि विष्णूने विश्वाची देखभाल करण्याची जबाबदारी दिली. शिवपुराणात 24000 श्लोक आहेत. यामध्ये तारकासुरचा वध, मदन दाह, पार्वतीची तपश्चर्या, शिव-पोचविवाह, कार्तिकेयाचा जन्म, त्रिपुराचा वध, शिवपूजेत निषिद्ध केतकीची फुले, रावणाची शिवभक्ती इत्यादी गोष्टींचे वर्णन केले आहे.

## शिवपुराणातील 12 संहिता - शिवपुराण

1. विघ्नेश्वर संहिता
2. रुद्र संहिता
3. वैनायक संहिता
4. भौम संहिता
5. माझ्या संहिता
6. रुद्रएकादश संहिता
7. कैलास संहिता
8. शत रुद्र संहिता
9. कोटी रुद्र संहिता
10. सहस्र कोटी रुद्र संहिता
11. वायवीय संहिता
12. धर्म संहिता

विघ्नेश्वर तथा रौद्रं वैनायक मनुत्तमम्। भौमं मात्र पुराणं च रुद्रैकादशं तथा।

कैलाशं शत्रूद्रं च कोटि रुद्राख्यमेव च। सहस्रकोटि रुद्राख्यं वायुवीय ततः परम्

धर्मसंज्ञं पुराणं चेत्यैवं द्वादशः संहिता। तदैव लक्षणमुद्दिष्टं शैवं शाखा विभेदतः

या संहितेचे श्रवण केल्याने माणसाची सर्व पापे नष्ट होतात आणि शिव निवासाची प्राप्ती होते. भक्ती, ज्ञान आणि वैराग्य यांनी संपन्न होऊन त्यांचे अत्यंत आदराने ऐकावे. बारा संहिता असलेले हे दिव्य शिवपुराण परब्रह्म परमात्मा (शिव महापुराण) सारखे स्थित आहे आणि सर्वात उत्कृष्ट गती देणारे आहे.

## विघ्नेश्वर संहिता: vishweshvar sanhita

या संहितेत शिवरात्रीच्या उपवासाचे महत्त्व, पंचकृत्य, ओंकाराचे महत्त्व, शिवलिंगाची पूजा आणि दानधर्माचे महत्त्व सांगण्यात आले आहे. शिवाची भस्म आणि रुद्राक्षाचे महत्त्वही सांगितले आहे. रुद्राक्ष जितका लहान तितका फलदायी असतो. तुटलेला रुद्राक्ष, कीटकांनी खाल्लेला रुद्राक्ष किंवा गोलाकार नसलेला रुद्राक्ष कधीही धारण करू नये. सर्वोत्कृष्ट रुद्राक्ष तो आहे ज्याला छिद्र आहे.

सर्व जातीतील मानवांनी पहाटे लवकर उठून सूर्याला तोंड द्यावे आणि देवतांचे म्हणजेच शिवाचे ध्यान करावे. कमावलेल्या पैशाचे तीन भाग, एक भाग संपती वाढवण्यासाठी, एक भाग उपभोगात आणि एक भाग धार्मिक कार्यात खर्च करावा. याशिवाय कधीही रागावू नये किंवा राग निर्माण करणारे शब्द बोलू नयेत.

## **रुद्र संहिता : Rudra sanhita**

शिवाचे जीवन चरित्र रुद्र संहितेत वर्णन केले आहे. यामध्ये नारद मोहाची कथा, दक्ष-यज्ञातील सतीचा त्याग, पार्वतीचा विवाह, मदन दहन, कार्तिकेय आणि गणेश यांच्या पुत्रांचा जन्म, पृथ्वी प्रदक्षिणा, शंखचूडशी युद्ध आणि त्याचा नाश इत्यादी गोष्टींचा तपशीलवार उल्लेख आहे. शिवपूजेच्या संदर्भात असे सांगितले आहे की दूध, दही, मध, तूप आणि उसाचा रस (पंचामृत) यांनी स्नान केल्यानंतर चंपक, पाताळ, कणेर, मल्लिका आणि कमळाची फुले अर्पण करा. त्यानंतर धूप, दिवा, नैवेद्य आणि तांबूल अर्पण करावे. याने शिव प्रसन्न होतो.

या संहितेत 'सृष्टीखंड' अंतर्गत शिवाला जगाचे मूळ कारण मानले आहे, शिवापासून मूळ शक्ती 'माया' उत्पन्न होते, नंतर शिवापासूनच 'ब्रह्मा' आणि 'विष्णू'ची उत्पत्ती सांगितली आहे.

## **• शत्रुद्र संहिता : shatrud sanhita**

या संहितेत शिव-हनुमान, श्वेतमुख आणि ऋषभदेव यांच्या इतर पात्रांचे वर्णन आहे. तो शिवाचा अवतार असल्याचे म्हटले जाते. शिवाच्या आठ मूर्तींचाही उल्लेख आहे. या आठ मूर्तींतून भूमी, जल, अग्नी, वारा, अवकाश, क्षेत्रराजा, सूर्य आणि चंद्र हे अधिपती आहेत. या संहितेत शिवाने प्रसिद्ध 'अर्धनारीश्वर'चे रूप धारण केल्याची कथा सांगितली आहे. निर्मिती आणि विकासातील 'मैथुनी क्रिया'च्या योगदानासाठी हा फॉर्म प्राप्त झाला होता.

शिवपुराणातील 'शत्रुद्र संहिते'च्या दुसऱ्या अध्यायात भगवान शंकराचा अष्टमूर्ती म्हणून उल्लेख आहे, शर्व, भव, रुद्र, उग्र, भीम, पशुपती, ईशान, महादेव. ईशान (सूर्य), महादेव (चंद्र), क्षेत्रज्ञ (जीव) या पाच महाभूतांची स्थापना शिवाच्या या आठ मूर्तींनी केली आहे. प्रापंचिक जग (भाव) धारण करणारा, जगाबाहेर उपस्थित असलेला, स्पंदन करणारा (उग्र), आकाशीय रूप (भीम), सर्व प्राणिमात्रांचा नाश करणारा (पशुपति), जगाचा प्रकाश करणारा, सूर्य (ईशान), पृथ्वीतलात प्रवास करणारा. धूळ सर्वांना सुख देणे (महादेव) हे रूप आहे.

## कोटीरुद्र संहिता : kotirudra sanhita

कोटीरुद्र संहितेत शिवाच्या बारा ज्योतिर्लिंगांचे वर्णन आहे. ही ज्योतिर्लिंगे म्हणजे सौराष्ट्रातील सोमनाथ, श्रीशैलामधील मल्लिकार्जुन, उज्जयिनीमधील महाकालेश्वर, ओंकारमधील अमलेश्वर, हिमालयातील केदारनाथ, डाकिनीमधील भीमेश्वर, काशीतील विश्वनाथ, गोमती तीरातील त्र्यंबकेश्वर, चिताभूमीतील वैद्यनाथ, रामेश्वरमधले रामेश्वर, रामेश्वर येथील सेमनाथ. पॅंगोडात घुष्मेश्वर आहे. या संहितेत विष्णूने शिवाच्या हजार नावांचेही वर्णन केले आहे.

यासोबतच शिवरात्रीच्या उपवासाच्या महत्त्वाच्या संदर्भात वाघ आणि सत्यवादी हरीण कुटुंबाची कथाही आहे. भगवान 'केदारेश्वर ज्योतिर्लिंगा'च्या दर्शनानंतर बद्दीनाथमध्ये भगवान नर-नारायणाचे दर्शन घेतल्याने मनुष्याच्या सर्व पापांचा नाश होतो आणि त्याला जीवनमुक्तीही मिळते.

या प्रभावाचा महिमा 'शिवपुराण'च्या 'कोटीरुद्र संहितेत'ही व्यक्त केला आहे.

**तस्यैव रूपं दृष्ट्वा च सर्वपापैः प्रमुच्यते ।**

**जीवन्मक्तो भवेत् सोपि यो गातो बद्रिबने ।**

**दृष्ट्वा रूपं नरस्यव एव नारायणस्य च ।**

**केदारेश्वरम्नाश्च मुक्तिभागी निःसंदेह ।**

या संहितेत भगवान शिवाला तप, दान आणि ज्ञानाचे महत्त्व सांगितले आहे. निःस्वार्थी कृतीतून तपस्या केली, तर त्याचा महिमा प्रकट होतो. अज्ञानाच्या नाशानेच सिद्धी प्राप्त होते. शिवपुराणाचा अभ्यास केल्यास अज्ञानाचा नाश होतो. या संहितेत विविध प्रकारच्या पापांचा उल्लेख करून कोणते पाप केल्याने कोणते नरक प्राप्त होते हे सांगितले आहे. पाप वगैरेंच्या प्रायश्चित्तासाठीचे उपायही त्यात सांगितले आहेत.

## कैलास संहिता : Kailash sanhita

ओंकाराचे महत्त्व कैलास संहितेत वर्णन केले आहे. याशिवाय योगाचा तपशीलवार उल्लेख आहे. या पद्धतीमध्ये शिवोपासना, नंदीश्राद्ध आणि ब्रह्मयज्ञ यावरही चर्चा केली आहे. गायत्री नामजपाचे महत्त्व आणि वेदांतील बावीस महावाक्यांचा अर्थही सांगितला आहे.

## वायु कोड: vayu sanhita

या संहितेच्या पूर्व आणि उत्तर भागात पाशुपत विज्ञानाचे महत्त्व, मोक्षप्राप्तीसाठी शिवज्ञानाचे महत्त्व, हवन, योग आणि शिव-ध्यान यांचे महत्त्व सांगितले आहे. शिव हे खेडूत जगाचे एकमेव दैवत आहे. शिवाच्या 'निर्गुण' आणि 'सगुण' रूपांची चर्चा करताना, असे म्हटले आहे की शिव एकच आहे, जो सर्व प्राण्यांवर दया करतो. यासाठी तो सगुण रूप धारण करतो. ज्याप्रमाणे 'अग्नी तत्व' आणि 'जलतत्व' एका विशिष्ट रूपात आणले जातात, त्याचप्रमाणे शिव आपले परोपकारी रूप देहमूर्तीच्या रूपात प्रकट करतो आणि स्वतः शिवाचा महिमा गात पीडित व्यक्तीसमोर येतो. .

## शिवपुराण ऐकण्याचे फळ - benefits of listening shivpuran

शिवपुराणात असे वर्णन केले आहे की जो कोणी शिवपुराणाची कथा श्रद्धेने श्रवण करतो तो जन्म-मृत्यूच्या बंधनातून मुक्त होऊन भगवान शंकराच्या परम वासाची प्राप्ती करतो. भगवान शंकर इतर देवतांपेक्षा लवकर प्रसन्न होतात आणि छोट्या पूजेचे मोठे फळ देतात. एकदा भस्मासुराने भगवान शंकराची तपश्चर्या केली आणि इच्छित वरदान मागितले की मी ज्याच्या मस्तकावर हात ठेवतो त्याला जाळून राख व्हावी. भगवान शंकर इतके निर्दोष होते की त्यांनी विचार न करता भस्मासुराची स्तुती केली.

भस्मासुरला वाटले की शंकराला जाळल्यानंतर प्रथम मी पाहतो. भस्मासुर भगवान शंकराच्या मागे धावला. भगवान शंकर धावत जाऊन भगवान विष्णूंकडे गेले. म्हणून भगवान विष्णूंनी मोहिनीचे रूप धारण केले आणि भस्मासुराचा हात स्वतःच्या मस्तकावर ठेवून भगवान शंकराचे रक्षण केले.

त्यामुळे भगवान शंकराची थोडीही पूजा केली तर ते प्रसन्न होतात आणि भरपूर फळ देतात. शिवपुराणातील कथा श्रवण करणाऱ्यांना कपिलाच्या गाय दानाचे फळ मिळते. पुत्र नसलेल्याला पुत्रप्राप्ती होते, मोक्षार्थी मोक्षप्राप्ती होते आणि त्या व्यक्तीच्या जन्माची पापे नष्ट होऊन शिव निवासाची प्राप्ती होते. म्हणूनच शिवपुराणातील कथा अवश्य ऐकावी.

जो या शिवपुराणाचे सतत संशोधन करून वाचन करतो किंवा प्रेमाने पाठ करतो तो सद्गुरु होय.

यात शंका नाही. जे हे पुराण शेवटी भक्तिभावाने श्रवण करणाऱ्या चांगल्या बुद्धीच्या माणसावर प्रसन्न होऊन त्याला भगवान महेश्वर आपले पद (धाम) बहाल करतात. जो या शिवपुराणाची दररोज श्रद्धेने पूजा करतो, तो या जगातील सर्व सुखांचा उपभोग घेतल्यानंतर शेवटी भगवान शिवपदाची प्राप्ती करतो. जो दररोज आळसमुक्त होऊन या शिवपुराणाची पूजा रेशमी वस्त्रे इत्यादींनी करतो, तो सदैव प्रसन्न राहतो.

हे शिवपुराण शुद्ध आणि भगवान शिवाचे सर्वस्व आहे; ज्याला परलोकात आणि परलोकातही सुख हवे आहे, त्याने ते आदराने आणि प्रयत्नाने सेवन करावे. धर्म, अर्थ, काम आणि मोक्ष हे चार पुरुषार्थ देणारे हे शुद्ध आणि परिपूर्ण शिवपुराण आहे. म्हणून हे नेहमी प्रेमाने ऐकावे आणि विशेष पठण करावे.

**This PDF is provided by Bhannaat.com for free**

**Website - Bhannaat.com**

**Email - wordparking@gmail.com**